

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Tovább az úton

Április 4-én a felszabadult, boldog magyar nép ünnepelte a nagy Szovjetuniót, a világ dolgozóinak lángeszű vezérét, a bölcs Sztálint. Ünnepelte a szovjet-magyar barátságot, mely elvárhatalmas kötelekkel fonódott a két nép között az elmúlt esztendő folyamán.

Felszabadulásunk nagy napján együtt ünnepelt velünk az egész haladó világ. Elsősorban a Szovjetunió tisztelt meg bennünket azzal, hogy legkiválóbb tisztelettel megnevezte magát ünnepségeinkben. De itt voltak a baráti népi demokráciák kormánykötőköztársaságai, a szovjet-berlini és elküldötték hozzánk képviselőiket a kapitalista országok haladó pártjai, szervezetei is. A szocializmus építésének és a békéért vívott harc erősítésének jegyében ült meg a főváros és a vidék dolgozó népe április 4-én.

A színpompás felvonulások, az erőt mutató nagygyűlések, a szívvel-lelkel gyönyörködtető díszmenek népünk optimizmusát, lebiláhatatlan erejét és szervezett egységét mutatták. De ezeken túl a dolgozó magyar nép munkával ünnepelte április 4-ét s a termelő munka fokozása, a lelkes munkafelajánlások teljesítése húzta alá e nagy nap ünnepi jellegét.

A hatalmas munkalendület nem fekézdött le azzal, hogy elmúlt április 4. A dolgozók legszélesebb körében új jelszó született az elmúlt napokban: — Fejlesszük tovább az április 4-i eredményeket! A jelszót tettek követik. Harsányi Lajos nádudvari traktorista vállalta, hogy Május elsejére, a munka ünnepére 1000 százalékot teljesít. Az ebesi állami gazdaságok versenyre hívták ki Hajdú-Bihar valamennyi állami gazdaságát. Az első felajánlások és versenyfelhívásokat bizonyosan tömegével fogják követni a többiek is.

Dolgozó népünk saját tapasztalatából tudja, hogy a Magyar Dolgozók Pártjának irányításával a több és jobb munka, állandó életszínvonal emelkedést, a béke fokozottabb védelmét jelenti, egyben meggyorsítja hazánkban a szocializmus építését. Ezek a nagy célok lendítik a dolgozók millióit újabb és újabb sikerek elérésére. Ezért fejlesztik tovább április 4-e nagy eredményeit, ezért készülnek fokozott munkával Május 1. megünneplésére. Bizonyos, hogy az idei Május 1. hazánkban a belső építő munka, a békéért vívott harc és a szocializmus építésének újabb nagy győzelmét hozza!

Forró szeretettel búcsúztatta a főváros népe a szovjet küldöttséget

A főváros dolgozó népe forró szeretettel búcsúztatta el pénteken délután a Szovjetunió kormánykötőköztársaságát.

Már órákkal az indulás előtt hatalmas embertömeg lepte el a Keleti pályaudvar környékét, feliratos táblák és vörös zászlók alatt örvényltek a főváros dolgozói a pályaudvar felé. A pályaudvar előtt és végig a Rákóczi-úton sok tízezres tömeg szorongott.

A Himnusz hangjai közben érkezett meg Farkas Mihály vezérrezredes, honvédelmi miniszter. Az ünnepélyes búcsúztatáson megjelentek Rákosi Máttyás vezetésével az MDP Politikai Bizottságának tagjai, Dobi István, a minisztertanács elnökeinek vezetésével a kormány tagjai, a külügyminisztérium, a honvédség és a fegyverszervezetek vezetői. Ott voltak a budapesti szovjet nagykövetség tagjai, élükön Jevgenyij Dimitrovics Kiszeljov nagykövettel, a népi demokráciák külképviseletének vezetői, valamint a még itt tartózkodó küldöttségek vezetői.

Fél hat után pár perccel érkezett meg Kliment Jefromovics Vorosilov, a Szovjetunió marsallja, a Szovjetunió Kommunista (bolsevik)

Pártja Központi Bizottsága politikai bizottságának tagja, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese vezetésével a szovjet küldöttség.

Percekig zúgott a hurrá, a küldöttség búcsúztatására összegyűlt hatalmas tömeg forró szeretettel üdvözölte Vorosilov marsallt és a küldöttség tagjait.

Vorosilov marsall fogadta a kivonult díszlakulatók parancsnokának jelentését, majd végighaladt a díszszázadok soraita előtt, szívélyesen sorra üdvözölte a búcsúztatására megjelent szabadságharcosokat, úttörőket és a vöröscsarnok előtt félkörben álló tömeget. Amerre ment, mindenütt lelkes eljenzés fogadta a dolgozókat mosolyogva köszöntö marsallt.

Vorosilov marsall és a küldöttség tagjai üdvözölték a magyar államférfiakat, majd megkezdődött a búcsúzás.

Vorosilov marsallnak, M. A. Szuszlovnak, V. P. Szviridovnak és A. T. Goncsárnak fehér ruhába öltözött úttörők díszes virágcsokrokkal kedveskedtek. Vorosilov megélelte a kis úttörőket, Szuszlov pedig nagy doboz csokoládával ajándékozta meg őket.

Hadsereg által történt felszabadítása ötödik évfordulója országos ünnepé vált s hatalmas megnyílkozása volt a magyar nép és a Szovjetunió népe közötti egységnek.

— Rövid magyarországi tartózkodásunk alatt meggyőződünk arról, hogy Magyarország szilárdan a szocializmus építésének útjára lépett és hogy Magyarország biztos elővédi a békéért, demokráciáért és a szocializmusért küzdők táborának.

— Azzal az erő meggyőződéssel

térünk vissza hazánkba, hogy a magyar népnek az a testvéri barátság, amelyet itt mindenütt alkalmunk volt látni, tovább fog fejlődni és erősödni és hogy a magyar nép mindig színtelen barátja és szövetségese lesz a szovjet népeknek.

— Eljen a magyar nép!

— Eljen a Magyar Dolgozók Pártja és annak vezetője, Rákosi elvtárs!

— Eljen a nagy Sztálin!

Vorosilov marsall beszédét hozsantartó viharos tapsal fogadták. Percekig zúgott az „Eljen Sztálin”.

RAKOSI MATYÁS:

Szeretet, hála és hűség a baráti szovjet népeknek

Vorosilov marsall beszédére Rákosi Máttyás válaszolt:

— A Magyar Népköztársaság kormányja és a Magyar Dolgozók Pártjának Központi Vezetősége nevében megköszönöm a Szovjetunió kormánykötőköztársaságának és külön a szeretett Vorosilov marsallnak hogy megjelenésével és szívvel üdvözlésével emelte felszabadításunk ötödik évfordulójának ünnepét és új bátorítást adott arra, hogy folytassuk szilárdan a megkezdett utat: a szocializmus építését.

— Vorosilov marsall elvtárs és az egész kormánykötőköztársaság meggyőződéssel tartózkodása rövid idején, nemcsak arról, hogy dolgozó népünk egységesen, lelkesen munkálkodik jobb jövőjének kialakításán hanem arról is, hogy az egész magyar nemzet mélyeség hálával és szeretettel emlékezett meg az évforduló ünnepén felszabadításunk ötödik évfordulójának ünnepén.

badítójáról, a hatalmas Szovjetunióról és nagy vezéréről, a magyarság gyálmotójáról, a bölcs, szeretett Sztálin elvtársról.

— Minél jobban kiszélesül a magyar dolgozó nép politikai szemhatára annál mélyebb és forróbb hálánk és hűségünk. Ennek az érzésnek kifejezésével száz formában találkoztunk a szovjet küldöttség tagjaival és volna a szerény kérésünk, ezt a szeretetet, hálát és hűséget tolmácsolják a baráti és szövetséges Szovjetunió kormányának és az egész baráti szovjet népeknek.

Mégegyszer meleg köszönetet mondunk és forró üdvözlésünket küldjük felszabadítóknak a Szovjetunió népeinek.

Eljen és virágozzon a magyar-szovjet barátság!

Eljen felszabadítóink, a nagy Szovjetunió és szeretett vezére, Sztálin elvtárs!

Rákosi Máttyás beszédét többször szakította félbe zúgó taps, viharosan ünnepelték a haladó emberiség bölcs vezérét, Sztálin generalisszimust és éltették a magyar nép nagy barátját, Vorosilov marsallt.

A beszédet elhangzása után Vorosilov marsall már áll és a küldöttség tagjai szívélyes búcsúvevtek a magyar államférfiaktól és a búcsúztatásukra megjelentektől.

Felesendültek a szovjet, majd a magyar Himnusz hangjai Vorosilov marsall és a küldöttség tagjai felszálltak a különvonatba, amely az Internacionálé hangjai mellett lassan kigördült a pályaudvarról, az egybegyűlt lelkes éljenzése közepette.

A különvonat mozdonyát Sztálin képe és a Szovjetunió címere díszíti.

A szovjet küldöttséggel együtt utazott el a barátig Gerő Ernő államminiszter, az MDP főtitkár-helyettese, Kállai Gyula külügyminiszter Kiss Károly, az Elnöki Tanács alelnöke, Révész Géza eljábornagy. Ugyanacsak elkísérte a Szovjetunió küldöttségét Kiszeljov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete.

VOROSILOV MARSALL:

Meggyőződünk arról, hogy Magyarország szilárdan a szocializmus útjára lépett

Ezután Vorosilov marsall lépett a mikrofon elé.

— Kedves Barátaink! — kezdte szavait.

— Amidőn elhagynom a Magyar Népköztársaság vendéglátó fővárosát, engedjék meg, hogy a szívélyes fogadtatásért a szovjet delegáció nevében mély hálátat fejezzem ki a magyar kormányok és a magyar népeknek.

— Abban az igazi baráti fogadtatásban, amelyben résznök volt, azoknak a tartós baráti érzéseknek a megnyilvánulását látjuk, amelyek a magyar népből kialakultak a szovjet nép iránt s annak a nagy szeretetnek, amelyet ez a nép a világ élenjáró emberiségének vezetője, a nagy Sztálin iránt érez.

— Magyarországnak a Szovjet

Vorosilov debreceni búcsúztatása

Este 10 óra nyolc perccel futott be a szovjet küldöttségét és Vorosilov marsallt hozó különvonat, a debreceni pályaudvarra. Ekkor már hatalmas ünnepi tömeg szorongott a pererron. Zászlók lengtek a szélen forradalmi indulók hangjai szálltak. A reflektor fényben fürdő állomás homlokzatán hatalmas ótágu vörös csillag közepén Lenin képe tekintett le az ünnepökre és mellette hű (antványán) Sztálin generalisszimuszának és Rákosi Máttyásnak a képeit világlították meg a fényszórók.

Méltóságátjeszen gördült be a zászlókkal díszített szerelvény, melynek hatalmas 424-es mozdonyát a Szovjetunió címere díszítette. A MÁV zenekar a szovjet és a magyar Himnusz játszótt és a zene szárnyalása közben az egyik Pullman kocsi ajtajában megjelent Vorosilov marsall, mögötte Szuszlov, Gerő Ernő és Kállai Gyula külügyminiszter. A lelkesedés egeverő éljenzésben tört ki az állomást teljesen megtöltő sokaságból akik között ott voltak Szedich szovjet konzul, a Magyar Dolgozók Pártja, a honvédelmi rendőrség, Szabadságharcosok, MNDSZ, úttörők és a város min-

ben tömegszervezetének képviselői. Percekig tartott az ünneplés, az egész állomás zengett, zúgott az ütemes kiáltásoktól, majd a beálló csendben Barcsi Gyula, a Magyar Dolgozók Pártjának megyei titkára mondott rövid üdvözlő beszédet.

— Üdvözlöm a szovjet kormánykötőköztársaság vezetőjét Vorosilov marsallt — mondta — akik eljöttek velünk együtt ünnepelni felszabadulásunk ötödik évfordulóját. Köszönjük a Szovjetunióknak minden eddigi segítségét és ígérjük, hogy még jobban elmélyítjük a szovjet-magyar barátságot.

Beszédét a Szovjetunió és Sztálin generalisszimusz éljenzésével fejezte be, majd Vorosilov marsall válaszolt az üdvözlésre és közvetlenül a debreceniekhez intézett szavaiban a következőket mondta:

„Itt Debrecenben született meg a Szovjetunió és a magyar nép barátsága és ezért a debreceni dolgozókra még nagyobb felelősség hárul, hogy ez a barátság tovább fejlődjön, elmélyüljön. Biztosíthatom önöket — jelentőse ki azután — hogy a Szovjetunió népe és Sztálin elvtárs szeretettel és figyelemmel

kíséri munkájukat, melyet a szocializmus építése és a békeábró megerősítése érdekében folytatnak. Kíváncsom, hogy a szovjet és magyar nép közötti barátság még jobban elmélyüljön. Eljenek a debreceni dolgozók, éljen a dolgozó magyar nép, éljen a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége élén Rákosi Máttyás sal. Eljen a Bolsevik Párt és vezetője Sztálin elvtárs!”

Vorosilov marsall mosolyogva állt és integetett a kocsi ajtajában. Mosolyogva vette át egy kis úttörő, Juhász Károly kezéből a felnyitott virágcsokrot és az MNDSZ asszonyok tüzlángként pirosó rózsacsokrait. Így mosolygott és integetett akkor is, midőn a mozdony elcsúszott a pályán és az ünnepi sokaság ujjongva egy szívet és lélekkel énekelte a Vorosilov-üdvözlőt: „Hogyha ellenünk, bárki is támadni mer, Salát földjén fogjuk összezuñni...”. Ez zengett búcsúnkban: Szilárdan állunk a békefront ránkéső szakaszán, törhetetlen barátságban és hűségben a hazánkat felszabadító nagy Szovjetunió és Sztálin generalisszimusz iránt. A Szovjetunió vezet bennünket velünk a haladó világ. Egy a jelszók: a béke és mi erősek vagyunk megvédeni ezt a békét.

A moszkvai magyar nagykövet fogadása

Moszkva: Szobek András, a Magyar Népköztársaság moszkvai nagykövete a felszabadulási ünnep alkalmából fogadást adott. A fogadáson ötszázalékos résztvevő jelen meg. Előkönyv Vinszki külügyminiszter Gromiko és Lavrenyev helyettes külügyminiszterek, Bugyonij marsall

Ilja Ehrenburg, Hacsaturján, Zaslavszkij számos szovjet művész, tudós, éimunkás, valamint a népi demokráciák követségének vezetői és beosztottjai. A washingtoni magyar követség szintén fogadást rendezett a felszabadulás 5. évfordulójának alkalmából.

Húsz éve alapították a Lenin-rendet

MOSZKVA: Húsz éve alapították a Lenin-rendet. Az összes szovjet lapok vezető helyen foglalkoznak a fontos évfordulóval. A Lenin-rendet a Szovjetunió Központi Bizottságának Elnöksége 1930. április 6-i rendeletével alapította az első sztálini öt éves terv végrehajtásáért vívott harc időszakában, mint legma-

gasabb kitüntetést, a szocialista építés során szerzett kimagasló érdemek jutalmazására. A munka és a harc terén szerzett dicsőségért a szovjet emberek tízezreit tüntették ki ezzel a magas kitüntetéssel. Lenin-renddel tüntették ki Stálint, a hazának tett kimagasló szolgálataért.

Letartóztatási hullám Olaszországban

Az olasz kormányának a dolgozók szervezkedési joga ellen hozott határozata következtében egész Olaszország területén megjelentek a letartóztatások.

Az ANSA hírgyűjtője jelent, hogy San Severo környékén több mint 200 embert tartóztattak le különösen a szakszervezetek és demokratikus szervezetek vezetői között. A megtorlások során Mezo-lana város polgármesterét és a Kom-munista Párt helyi szervezeteinek titkárait is letartóztatták.

Brescia körzetében a munkanélküliek bizottságának húsz vezetőjét tartóztatták le. Cagliari városban nyolchavi börtönbüntetésre ítélték a mezőgazdasági dolgozók szakszervezetének titkárait. Milánóban, Sienában valamint Lom-bardi és Toscana számos városában bírósági eljárás indították sok szakszervezeti vezető ellen.

A Messaggero jelentése szerint Scelba belügyminiszter rövidesen törvényjavaslattal terjeszt be, amely 5 milliárd lírát irányoz elő a rendőrség megerősítésére.

MEGGYILKOLTAK EGY LETARTÓZTATOTT GÖRÖG KOMMUNISTAT

Athén: Lakasz görög kommunista, akit azzal a váddal tartózt-

tattak le, hogy a „Rizopaszisz” című illegális lapot terjesztette, március 5-én „öngyilkosságot” követett el. „Kiugrott” az aszfalt (politikai rendőrség) épületének egyik ablakából.

Metaxasz fasiszta diktatúrája idején is az aszfalt ablakból dobálták ki a halálra ítélt kommunisztákat és azt mondták, hogy „öngyilkosok” lettek. Az utóbbi három évben is volt néhány hasonló „öngyilkosság”.

MEGVALASZTOTTAK AZ OLASZ KOMMUNISTA IFJUSÁGI SZÖVETSEG VEZETŐSÉGET

Róma: Az olasz kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága, amelyet a szövetség lívornói kongresszusán választottak meg, első ülésén megválasztotta a 14 tagból álló vezetőségét.

A szövetség titkárságának tagjai Enrico Berlinguer, Rino Bernini, Marisa Muel, Hugo Pecchidi, Giuliano Perucci.

Az „Unita” közli annak az üdvözlőlevelnek a szövegét, amelyet a Komszomol központi bizottsága és a szovjet ifjúság antifasiszta bizottsága intézett a kommunista ifjúsági szövetség kongresszusához.

Csak az USA-nak szabad ismernie az északatlanti egyezményre vonatkozó adatokat

Newyork: A Newyork Times közli, hogy kidolgozták az Északatlanti Egyezményben résztvevő országok védelmére vonatkozó legfontosabb adatok titokban tartásának terveit.

A terv szerint csak az Egyesült Államok lesznek jökéletesen tájékozva az Atlanti Egyez-ményben résztvevő országok ka-

tonai terveiről és fegyveres erőiről. Anglia csak kisebb mértékben és Franciaország még kevésbé lesz tájékozva.

A többi országoknak csak olyan értesüléseik lesznek, amelyek arra a regionális katonai csoportokra vonatkoznak, melynek maguk is tagjai.

Thorez beszéde a francia kommunista párt kongresszusán

A Francia Kommunista Párt XII. kongresszusa Thorez nagy beszédével ért véget. Thorez összegyezte a történelmi jelentőségű kongresszus hatalmas eredményeit. Ránutatótt arra, hogy a Francia Kommunista Párt há-maradt a proletár nemzetközi egység eszméjéhez és hangsúlyozta, hogy a kongresszus az önkritika jegyében folyt le, ami a Párt erejének jele.

Ezután részletesen felsorolja azokat a tényeket, amelyek a háborús veszély komolyságát bizonyítják és levonta az ebből levő tanulságokat.

Thorez hatalmas tapsvihár közepette jelentette ki:

— Nem akarjuk, hogy Franciaország atomtámaszpont legyen. Kötelességünk folytatni a harcot a háborús tervek ellen, Franciaország leigazásá ellen,

azért a tizenegy pontért, amelyet a kongresszus egyhangúan fogadott el. Sem fenyegetések, sem mesterkedések, sem megtorlások, sem De Gaulle államcsínykísérletei, melyet a kormány segítségével kísérel meg, semmi sem akadályozhatja meg a béke védelmére irányuló tömegmozgalom fellendülését. Az osztrák-erőviszonyok a mi javunkra változnak meg és ennek kikerülhetetlen következményei a kormányzati és parlamenti életben is megmutatkoznak majd. A tömegmozgalom már eddig lehetővé tette, hogy a dolgozók hárköveteléseit részben kiélgezték, lehetővé tette, hogy a jogtalanul letartóztatott dolgozók egy részét szabadon bocsá-sák. A tömegmozgalom továbbá vivni a demokratikus ország-kormány megalakítását is!

Nagyjelentőségű vállalások a május 1-i versenyben

Az április 1-i verseny szellemében készülnek dolgozóink május 1-re. Az újabb felajánlások, a versenyelődök fokozása mind erről tanuszkodnak.

Május 1 tiszteletére újabb felajánlásokat jettek a Standard-gyár dolgozói. Major Konstantin augusztus 1-re befejezi 1950-es tervét, és selejtmunkát végez. Árkopfer József március 26-án fejezte be vállalja, hogy

augusztus 20-ra öt éves tervünk második évét is befejezi. Nyiri Tibor ifjúmunkás vállalja, hogy május 1-ig öt éves tervünk első évi tervét teljesíti.

A Magyar Posztógyár dolgozói is jobb és jobb eredménnyel készülnek május 1. méltó megünneplésére.

A kivarró-műhelyben jobbek kö-zött Tóth Endréné második negyedévi tervét négy héttel a határidő előtt fejezte majd be, a ki-

varró-műhely „harc a tervért” brigádja május 1-re 200-as brigáddá alakul át.

A mosonmagyaróvári Kőhő Mezőgazdasági Gépgyárban Abra-novszki Géza asztalos vállalta, hogy jelenlegi 368 százalékos át-lagteljesítményét május 1-re 500 százalékra emeli.

A brigádfelajánlások közül a lakatos szerelő brigádja május 1-re 200 százalékos brigádból 250 százalékos brigáddá alakul.

Nagy sikert aratott Berlinben a magyar fénykép-és dokumentációs kiállítás

Berlin: A berlini magyar hét és ennek keretében rendezett „Magyarország útja” c. fénykép és dokumentációs kiállítás, mind a nagyközönség, mind pedig a sajtó előtt hatalmas sikert aratott.

A kiállítást a német főváros lakossága, a dolgozók széles tömegei keresték fel.

— Ezt a kiállítást — írja a Neues Deutschland — az évszázados szolgaságból feltámadó nép boldog fellélegzése teszi elővé és emlékeztessé.

A rendkívül szemléltetően összeválogatott dokumentációs képek, a romokból feltámadó Magyarországot ábrázolják. Két dolog ragadja meg a német dolgozókat: lerombolt városok és falvak látványa és a magyar emberek arca, amelyről a dolgozó nép határozottsága és meg-hízhatósága sugárzik, hogy új jövőt akar felépíteni.

A Magyar Dolgozók Pártjának vezetése mellett a nép tervszerűen építi saját új országát és kiharcolja magának az élet-színvonal emelkedését, amit az üzletek ábrázoló képek is bizonyítanak.

A múlt évi magyar festőkiállítás után ez a kiállítás — írja

bevezetési lap — további hatalmas lépés népeink együttműködésében, amelyben a másik számára példabódo segítő társ és barát lehet és akar lenni a boldog és békés jövő felé vezető úton.

Az április 8-ig tartó „Magyar hét” folyamán két előadást tartottak: április 3-án Antos István államtitkár a kultúrszövetség

házában „Magyarország politikai, gazdasági és kulturális fejlődése felszabadulása óta” címmel.

Április 5-én a Szovjet Kultúra Házában két előadásban vetítették le az „Új Magyarország” című filmet, április 6-án a Sajtó Házának dísztermében a magyar művészek hangversenyt adtak.

Emberkereskedelemmel akarja levezetni az osztrák kormány a riasztó munkanélküiséget

Az Österreichische Zeitung írja:

1950 február közepén az ausztriai munkanélküiség riasztó esztispontot ért el. Ebben az időben több mint kétszáz ezer munkás és alkalmazott volt munka nélkül. A tömegnyomor és a munkanélküiség azonban sokkal nagyobb, mint ahogy a hivatalos adatok mutatják.

A Marshall-terv ausztriai ügynekei munka helyett csak „jó tanácsokat” adnak a nyomor-sóknak. Így például a Wiener Kurir március 21-iki számában azt ajánlja, hogy osztrák szak-

emberek vándoroljanak ki Indiába, Pakisztánba és Iránba, ahol állást találhatnak. Nyilvánvaló, hogy a Marshall-terv törekvési Ausztria iparát. A stájerországi Neue Zeit ugyan-csak bővelkedik a „jó tanácsok-ban”. Március 18-iki számában a következőket írta: „Némi munka-erők elhelyezkedést találhatnak Angliában, Hollandiában, Olasz-országban, Svédországban és Svájcban.” Munkaalkalmak teremése helyett az osztrák kormány a legsötétebb emberkeres-kelemmel igyekszik levezetni a munkanélküiséget.

A széles néptömegek kulturális tevékenységét fejlesztő pályázatot hirdet a népművelési minisztérium

A népművelési minisztérium hazánk felszabadulásának öt éves évfordulójának alkalmából pályázatot hirdet a széles néptömegek kulturális öntevékenységének fejlesztését szolgáló jelenetek, egyfelvonásosok, kis színdarabok, aktuális strófák és kórus-számok írására.

A pályázat feltétele, hogy a pályaművek a szocializmus építőinek munkáját, harcát, életét, erejüket való bizalmát, a nép ellenségei iránti megvetését, az imperialisták elleni gyűlöletét, a népek barátságát, a Szovjetunió és a népi demokráciák iránti barátság elmélyülését jelezzék ki. A pályaművek egyben szórakoztatónak legyenek, a felszabadult nép életörömét, egészséges humorát, vidámságát fejezzék ki, tartalmazza a szocialista építő-képzőművészetet.

A minisztérium külön pályadíjjal kívánja jutalmazni a megfelelő tartalmú és színvonalú ifjúsági műsor-darabokat is. Ennek érdekében a népművelési minisztérium a következő pályázatot hirdet meg:

Színdarabok:

a) kis színdarabok (50—60 perces) I. pályadíj: 6000 forint, két darab II. pályadíj: egyenként 4000 forint, öt darab III. pályadíj: egyenként 2000 forint, tíz darab IV. pályadíj: egyenként 1000 forint;

b) egyfelvonásosok (20—40 perces) I. pályadíj: 5000 forint, két darab II. pályadíj: egyenként 3000 forint, öt darab III. pályadíj: egyenként 1200 forint, tíz darab IV. pályadíj: egyenként 800 forint;

c) 8—20 perces jelenetek: I. pályadíj: 3000 forint, két darab II. pályadíj: egyenként 2000 forint, négy darab III. pályadíj: egyenként 1000 forint, tíz darab IV. pályadíj: egyenként 500 forint.

Ifjúsági színdarabok:

a) Kis színdarabok (50—60 perces) I. pályadíj: 6000 forint, két darab II. pályadíj: egyenként 4000 forint, öt darab III. pályadíj: egyenként 2000 forint, tíz darab IV. pályadíj: egyenként 1000 forint.

b) Egyfelvonásosok (20—40 perces) I. pályadíj: 5000 forint, két darab II. pályadíj: egyenként 3000 forint, öt darab III. pályadíj: egyenként 1200 forint, tíz darab IV. pályadíj: egyenként 800 forint.

c) 8—20 perces jelenetek: I. pályadíj: háromezer forint, két darab II. pályadíj: egyenként kétezer forint, négy darab III. pályadíj: egyenként ezer forint, tíz darab IV. pályadíj: egyenként ötszáz forint.

Kórus számok:

I. pályadíj: háromezer forint, két darab II. pályadíj: egyenként kétezer forint, négy darab III. pályadíj: egyenként ezer forint, nyolc darab IV. pályadíj: egyenként ötszáz forint.

Aktuális strófák:

I. pályadíj: háromezer forint, három darab II. pályadíj: egyen-

ként kétezer forint, öt darab III. pályadíj: egyenként ezer forint, tíz darab IV. pályadíj: egyenként hatszáz forint.

A pályázaton bárki részvehet. Csak olyan pályaművek nyernek pályadíjat, amelyek műkedvelő csoportok is elő tudnak adni. II. kategóriájú pályaművek nem ütik meg a kellő mértéket, nem minden pályadíj kerül kiosztásra. A pályaművek beküldési határideje: 1950 július 15.

Az eredmények kihirdetésének napja augusztus 20. Az első, második és harmadik díjat nyert pályaműveket a minisztérium kivétel nélkül közölni fogja, részben a Művelt Nép há-sábjában, részben más kiadványokban külön műsorfüzetben is. A pályaműveket „Művelt Nép mű-sorpályázat” felirással a népművelési minisztériumba kell beküldeni (Budapest, Kálmán-utca 7.).

Amerikai tábornokok parancsára 500 millió forinttal növelik Hollandia katonai kiadásait

A De Waarheid jelentése szerint a támadó Atlanti Egyez-mény értelmében az amerikai tábornokok követelték a holland kormánytól, hogy 500 millió forinttal növelje a költségvetésben előirányzott ideig katonai kiadásokat. Ezt a pótösszeget a légi-erők fejlesztésére és a holland hadsereg felfegyverzésére for-

dítják, az Atlanti Egyezményben résztvevő országok legutóbbi hági katonai tanácskozásán hozott határozatok alapján. A lap rámutat, hogy Hollandiának az Egyesült Államoktól kell fegyvert vásárolnia.

2. oldal
Debrecen, 1950. április 8.

Elutazott a román kormányküldöttség

A felszabadulási ünnepségeken résztvevő román kormánydelegáció tagjai Ana Pauker, a román munkáspárt titkára, miniszterelnökhelyettes, külügyminiszter, Vasile Luca, a román munkáspárt titkára, miniszterelnökhelyettes, pénzügyminiszter, Emil Bodnarus nemzetvédelmi miniszter, Mihail Muijo, a román munkáspárt központi vezetőségének tagja, Konstantin Balus színész, Maria Cimea ölmunkás és Juhász Lajos, a Magyar Népi Szövetség alelnöke csütörtök este elutaztak Buda-

pestről. A kormányküldöttség búcsúztatására a pályaudvaron megjelent Marosán György könnyűipari miniszter, az MDP főtitkárhelyettese, Kállai Gyula külügyminiszter, Bebrits Lajos közlekedésügyi miniszter, Vas Zoltán, a Terhivatal elnöke, Berei Andor külügyi államtitkár, Losonczy Géza népművelési államtitkár, Molnár Pál altábornagy, Balassa Gyula altábornagy, Aurél Malnasanu, a Román Népköztársaság budapesti követe, a diplomáciai kar számos tagja.

A román kormánydelegáció tagjainak az MNDSZ asszonyok hatalmas virágcsokrokat nyújtottak át. Majd a delegáció tagjai baráti kézszerítással búcsúztak el a megjelent személyiségektől. A delegáció különvonata a román Himnusz hangjai mellett gördült ki a pályaudvarról. Vas Zoltán, a Terhivatal elnöke, Losonczy Géza államtitkár, Molnár Pál altábornagy és Balassa Gyula rendőrtábornagy a határig elkísérték a román kormánydelegációt.

Április 4-e óta

villanyfény ragyog a Hortobágyon

Felejthetetlen ünnepélyes pillanat volt... Az április 4-i ünnepségek forró hangulata töltött el minden hortobágyi dolgozót. Lelkesen ünnepelték Sztálin generalisszimust, a Szovjetuniót és a felszabadító dicsőséges Vörös Hadsereget.

Este lett, a pusztán egyre mélyült a sötétség, aztán egyszerre mint az erekben szétfűtő vér áradt szét az elektromosság a vezetékeken. Működni kezdett a transzformátor, a mátravidéki centrális áramnyomán ragyogó világosság ömlött szét a pusztán...

Percekig zengett, zúgott az éljenzés, a lelkes taps. A pusztai sötétség helyébe az éltető világosság lépett, elsőpörve a hazug álomantikát, a régi világnak még az emlékeit is.

Ott volt a lelkes ünnepségen Cincze János, a legöregebb hortobágyi számadó is. Nagy időket ért meg a pusztán:

— Láttam az első világháború menekültjeit átvonulni a pusztán, itt jártak a második világháború eszeveszett gyilkosai, a fasiszta banditák is. Itt erre és mindenütt a nagy pusztaságon tanok éretek világító fátylaként, hajítottak heverték szanaszét. Nagy, súlyos áldozatokat kívánt, de eljött hozzánk is a szabadság. Hozzánk, kik a végtelen szabad rónákon sem éreztük igazán szabadságnak magunkat.

— Most itt már villany világít. Valamikor örültünk, ha esztelente egy halvány petróleumlámpa világította meg a szobát. Olvasni nem is lehetett.

mert legtöbb helyen egy-egy csonk fagygyújtva volt. Az meg arról nevezetes, hogy nagyobb a bűdössége, meg a füstje, mint a fénye.

Tukacs János, az állami gazdaságok vezetője boldog büszkeséggel gondol az elért eredményekre, melyek a villanyfény ragyogásában még szebbnek, még fényesebbnek látszanak. A Szovjetunió felszabadított bennünket és ez a felszabadulás a fejlődés soha nem látott útját nyitotta meg előttünk — mondja — elgondolkozva. Ha visszapillantunk öt év eredményeire, ha látjuk, milyen mélységekből indultunk el, akkor tudjuk igazán értékelni, milyen haladást tettünk előre. A sivar pusztai helyen virágzó állami gazdaság-öntözött földek, csatornák, gazdaság-jószágállomány és fejlődő állattenyésztés van. A villany pedig, melyet a felszabadulás ötödik évfordulójára vezetünk be a Borsós és a Mátá, valamint a Hortobágy üzemrészébe, a fejlődés még nagyobb lendületet adja meg. Ugyanolyan hatalmas szerepe lesz a villanynak is a Hortobágyon, mint a Szovjetunió kolhozaiiban. Villannyal hajított mezőgazdasági gépek, villamos fejtő-, tejfeldolgozó gépek dolgoznak majd itt is, és ahol csak lehet, felhasználjuk a gazdag villamosenergiát.

Boldogok és büszkék a hortobágyi dolgozók, akik az elért újabb eredményekben, a villany kigyulladásában munkájuk tökélyét látják. A szocialista

munka egyre többet és szebbet építő erejét.

A villanyt a hortobágyi állami gazdaság minden épületébe bevezették. Nemesak a lakásokat, hanem az istállókat is villanyfényrel világítják. Ugyanígy villannyal szerelik fel a gazdaság főbb útvonalát is, az éjszakai tájékozódás megkönnyítésére.

A 300-as brigád május 1. ünneplésére készül

A debreceni gépállomás ifjúsági brigádja már eddig is megmutatta, hogy milyen nagyszerű eredményekre képesek. A brigád vezetője Sós László Sztálinyeccel dolgozik és április 4-i munkafelajánlásukkal teljesítményét 30 százalékkal növelte. Legnagyobb eredménye 515 százalék volt. Brigádtársa, Kosztyu János

is állandóan a 300 százalékos fölérteljesít. Ugyanennek a brigádnak a tagja Zong Attila, aki az ötszáz százalékos szinten túlhaladta. Így a brigád komoly teljesítményeket végző 300-as brigáddá alakult át, akik 300 százalékon alul sohasem teljesítenek.

Most a május 1-e megünneplésére készül a 300-as ifjúsági bri-

gád. Új munkamódszerek bevezetésével munkafelajánlásukkal akarják teljesítményüket felemelni a munka ünnepeére. Ök maguk mondták, hogy április 4-ét Rákosi Mátyás szavai szerint mérik, tehát új sikerek és nagyobb teljesítmények kiinduló pontjának tekintik.

Újító-értekezlet lesz a debreceni gépállomáson

Tóth Mihály, a debreceni gépállomás Kossuth-díjjal kitüntetett vezetője kijelentette, hogy a gépállomás még hatványozottabban helyt akar állni a nagy munkaver-senyek idején, még jobb újítással akarja gazdagítani a magyar mezőgazdasági újítómozgalom és még jobban ki szeretné szélesíteni a tapasztalateserét.

— Eppen ezért közelesem a budapesti újítóértekezlet mintájára Debrecenben is akarunk egy — csak a Tiszántúltra vonatkozó — újítóértekezletet tartani, ahol a tapasztalateseremogalom is hatalmas lendületet nyerne. A cél az,

hogy a traktorista brigádok között egyre erőteljesebb legyen a 200-as mozgalom.

A tapasztalatesere kiszélesítésén most is dolgoznak a gépállomáson.

Versenyt indít a hencidai gépállomás május 1. megünneplésére

A hencidai gépállomás nagy eredményeket ért el a tavaszi munkaversenyek és az április 4-i felajánlások során. Utolsó napig úgy látszott, hogy országosan a harmadik helyen állanak azonban a holverseny mégis a Miskolc

máson. Május elsőjéi is méltóképpen akarják megünnepelni. — A munka ünnepe újabb nagy feladatok megoldására biztatja a gépállomások minden dolgozóját.

melletti Alsóvadászi gépállomás javára dönt el mert azoknak 189 százalékos átlagteljesítményével szemben a hencidaiak egy százalékkal kevesebbet, csak 188 százalékos érték el.

A csorba kiküszöbölésére most újabb versenyt indítanak a hencidaiak május 1. megünneplésére. A versenypontokat most állítják össze és valószínűleg még a mai napon nyilvánosságra hozzák, mely szerint május 1-i munkaversenyre hívják ki a megye valamennyi gépállomását.

31 és fél liter tejet ad a pallagi gazdaság tehene

Április 4-i munkafelajánlások során Montika András, a pallagi állami gazdaság tehénjeze bejelentette, hogy a gondozására bízott tehene tejjel hozamát 18 liter-ről 30 liter fölé emeli. A munkafelajánlást teljesítette és nemcsak egy hanem az állami gazdaság igen sok tehénénél 30 liternél is nagyobb hozamot ért el. Sőt a gazdaság „Adél” nevű tehénénél a napi tejjel 31 és fél literre emelkedett.

A pallagi gazdaságban újítások is vannak. Kovács Bertalan kerékgyártó fűrőgépre tükröt szerkesztett, ami a munkát megkönnyíti. Szép József indíványára elfogadták, hogy a kis vetőgépet jobb munkacseréjével három ember helyett kettő kezelje. Szurómi György és Reményi Ferenc a műtrágyaszórásban új munkamódszert alkalmaztak és naponta 15 holdat trágyáztak meg.

Örömmel dolgozom,

mert a Komszomol a példaképem

— mondja Veres Károly köművestanuló —

Vörös Károly köművestanuló Kosevaja íjáról írott könyvében lapozgat.

— Látja azt szeretném, ha mi is ilyenek lennénk. Ilyen megalkuvást nem tűrő, szabadságszerető ifjak, mint Oleg Kosevaja és az Ijü Gárda valamennyi tagja. Csak most érzem, mióta szemtől-szembe alkalmam volt látni a szovjet embereket, munkásokat, művészeket, fiatalokat. Csak szabad népek között féltedhet ki olyan barátság, mely nézi elveket alapozza. Már, amikor megkötöttük a magyar-szovjet barátsági szerződést, éreztem, hogy új fejezet nyílt meg a magyar ifjúság számára. A két nemzet közötti barátság hónapjai mindig újabb és újabb tarulást adnak nekem. A múlt évben azt mondottam, hogy ha mi is azon az úton haladunk, melyen a Szovjetunió, akkor mi is eredményes eredményeket érünk el. A Sztálinov-mozgalom elindulása Magyarországon és megteremtése, a szovjet művészek barátságosság, melyet eljötték hozzá, hogy átadják nagyszerű munkamódszereiket, az a szeretet, amellyel a múlt évben kínzó paraszti üdülésejüket fogadták a korszerű mezőgazdasági gépek átadására, a művészek tudósok invitálása arra a meggyőződésre jutottak, hogy ennél jobban felzárkózunk a Szovjetunió mögött, ennél kölcsönösebb segítségére és ba-

rátságra lépünk a többi népi demokráciákkal, annál biztosabban legyőzzük az imperialista háborús uszítókat, mert a béke őrségén Sztálin áll.

Dr. Gál Györgyné, a Szülői Munkaközösségek megyei felelőse elmondja, hogy rá a legnagyobb hatást a szovjet nevelés módszerei gyakorolták.

— A barátság hónapja alatt kikristályosodott bennem, hogy milyen komoly nevelésben részesülhet már az iskola padjai között, hogy olyan fegyelmzett a munkában, szórakozásban, művelődésben. Biztos vagyok abban, hogy a szülők és nevelők között bensőséges kapcsolat van kifejlődve, mert a pedagógusok csak úgy végezhetnek jó munkát, ha megfelelő segítőtársakat találhatnak a szülőknél. Alkalmam volt beszélni a Pjatnyickij-körus vendégszerelése alkalmával asszonyokkal, akiknek gyermekei vannak. Tőlük tudtam meg, hogy a szovjet szülők korán kifejeleztik a kötelességérzetet a gyermekeikben. Még az iskolakötelező kor előtt ránevelik úgy a

fiúkat, mint a lányokat, hogy egy bizonyos feladatot ellásanak otthon. A gyermeknek a kötelességeihez való viszonyából megállapítható, hogy milyen természetű. Aki nem hajlandó az öregeknek segítségére lenni, az önző hajlamú, de figyelmes neveléssel, nagy óvatossággal könnyű kinevelni ezt a hajlamot is. A szülők — a család iránti kötelességérzetet úgy fejlesztik ki a szovjet szülők, hogy a gyerekek a társadalom első láncszemeinek tekintik. Szovjet szülőktől hallottam, hogy a gyermekek többségét mély és nemes indítókok irányítják gondolkodásukban és munkájukban. Ez azt jelenti, hogy úgy pedagógusainknak, mint a szülőknél követni kell a szovjet pedagógia útmutatásait.

Molnár Gábor, a hosszúpályi termelőszövetkezet mezőgazdasárról beszél, hogy a szovjet mezőgazdasági gépek és a szovjet-magyar barátság hónapja új iránytszabtat a magyar mezőgazdaságunk is.

— Kinnjártam a Szovjetunióban, így közelről közelről tapasztal-

A szovjet film diadalútja Magyarországon

A szovjet film 30 esztendő pályafutása során világhírnevet szerzett. A Hortly-fasizmus azonban egyetlen szovjet film bemutatását sem engedélyezte. 1945 február 2-át irtuk, amikor Budapesten először mutattak be nyilvános előadásban szovjet filmet. Budán még dörögtek az ágyúk, az Urániában pedig már másorra került az „Orelli csata”. A szovjet kultúrától oly sokáig elzárt dolgozók százai álltak a pénztár előtt. Ezzel egyidőben Ujpesten került másorra a „Tovaris P” című szovjet film. Ezzel a két filmmel, melyeket a diadalmas Szovjet Hadsereg hozott magával, kezdődött meg a szovjet film magyarországi diadalútja.

Öt esztendő telt el azóta és a legnagyobb nemzeti ünnepünk, felszabadulásunk ötödik évfordulóján megállapítható, hogy a magyar dolgozók széles rétegei megszerették a szovjet filmet. A szeretet visszatükröződik azokban a számokban, melyek a szovjet filmek látogatottságát mutatják.

1948 júliusában mintegy 350 ezer ember nézett szovjet filmet, 1949 júliusában már 1,120.000-re emelkedett a szovjet film nézőinek száma. Egy másik statisztikai adat: 1948 decemberében 960.000 jegy kelt el a szovjet filmet játszó mozikban, ezzel szemben 1949 decemberében már csaknem kétmillió ember látott szovjet filmet. A szovjet filmek látogatottsága hűen kifejezi azt is, hogy amíg 1948 júliusában összesen 420 szovjet filmelőadás volt az országban, addig 1949 júliusában már 1519. Ebben a számban nem szerepelnek a falusi keskeny, szövetkezeti és szabadművelődési filmelőadások.

Az idei év eltelt hónapjainak még nem készült el a statisztikája, néhány adat azonban ismeretes. Ezek azt mutatják, hogy tavaly december óta a szovjet filmek látogatottsága tovább emelkedik. Különösen nagy látogatottsága volt a szovjet filmeknek a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjában.

Kiosztották a Mezőgazdasági Kiállítás díjait

Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter csütörtökön délután a Mezőgazdasági Kiállításon kiosztotta a legszebb és legjobb fajtájú állatokat kiállító tenyésztők között a díjakat. A felszabadulás óta ez az első kiállítás, amely állami gazdaságaink, termelőszövetkezeti csoportjaink és mögöttük felsorakozva kistenyésztő dolgozó parasztságunk is bemutatja az elért szép eredményeket — mondotta.

A Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásár nagydíját nyerte a szarvasmarhatenyésztők kö-

zött a mezőhegyesi állami gazdaság Fickó nevű szimmentáli bikájával (5000 forint). A lötenyészési nagydíjat (4000 forint) ugyan csak a mezőhegyesi állami gazdaság kapta. A sertésenyészési nagydíjat (1500 forint) a hortobágyi állami gazdaság mangalicakocájával és a juhtenyészési nagydíjat (1500 forint) a mezőhegyesi állami gazdaság nyerte egy húsmérkő kossal.

Ezenkívül jobb jutalmat osztottak ki állami gazdaságok, termelőszövetkezeti csoportok és egyéni dolgozó parasztiok között.

Emlékalbum

Bolsakov miniszternek

A magyar filmszakma dolgozója 30 éves szovjet film ünnepe alkalmából díszes albumot küldtek Bolsakovnak a Szovjetunió filmügyi miniszterének. Az album azt mutatja be, milyen diadalutakat tett meg a szovjet film Magyarországon, a felszabadulás első napjaiban előadott „Orel csata”-tól napjainkig amikor már havonta kétmillió dolgozó néz meg szovjet filmet.

Magyar-albán egészségügyi megbeszélések

Felszabadulásunk ünnepe alkalmából Budapestben tartózkodó albán küldöttség tagja, Stylla Medard közegészségügyi miniszter megbeszélést folytatott a népjóléti minisztériumban a magyar egészségügyi vezetőivel. A tárgyalások elsősorban a járványok megelőzése és a malária elleni küzdelem kérdéseiről folytak. A két baráti ország képviselői a legszélesebb körű együttműködésben állapodtak meg egészségügyi vonalon.

Tovább javítják a kenyér minőségét

Mindennapi kenyérünk jobb mint bármikor a felszabadulás előtti ú. n. „békévekben”. Időnként mégis kisebb zökkenők mutatkoznak a kenyérelállításban is, a kenyér minőségében is. A közvéleménykérdésesítő bizottság mindezt megtesztelte, hogy mennyire felel meg a kenyér minőségében minden debreceni dolgozó asztalára. A kenyérliszt minőségében van néha hiba, ezért a debreceni városvezetés egy illetékes bizottság intézkedéseket tett a kenyérliszt állandó jó minőségének elérése érdekében. Az intézkedések nyomán a kenyér minőségének javulása várható.

Nekiment egy gépkocsi a vonalnak és porráégett

Súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt a múlt nap Karcag és Püspökkladány között. Az országúton haladt Kovács Ferenc debreceni Tekei-utca 56. szám alatti jármű gépkocsin. Mellette ül: Grosz Miksa, a Borkereskedelmi NV ellenőre, debreceni Bajcsy-Zsilinszky-utca 42. szám alatti lakos az autó, amelyet Kovács vezetett, egy útkereszteződésnél, ahol nincs sorompó, nekiment a Karcag-Püspökkladány felé haladó vonalnak. Az autó vezetője nem vette észre a közeledő vonatot és nekiment a szerelvénynek. A mozdony utáni kocsi lépcsője kapta el az autót és nekivágta a közelben lévő fávérőszőlőnek. Kovács és Grosz kizuhantak az autóból és sérüléseket szenvedtek. Az autó felrobbant és porrá égett. A vonat megállt felvette a sérült Kovácsot és Groszt. A karambol ügyében folyik a vizsgálat.

Elfogtak egy citromüzért

A debreceni rendőrség közlegel a gyümölcsplacon tettenérték Liptai Józsefné piaci árus debreceni, Zádor-utca 12. szám alatti lakost, aki a citrom darabját 4.50 forintért árusította, halott a citrom ára a Népboltokban 1.80 fillér, Liptainé ki akarta használni a húsévi ünnepek előtti nagybolt keresetét és jóval a megengedett áron túl árusította a citromot. — 24 darabot foglalt le nála a hatóság. Vallomása szerint a citromot Budapest, a Tekei-téren vette és útzárkérés céljából hozta Debrecenbe. Az eljárás megindult ellene.

x H₂ nem veszel foto-zelvény, nem is nyehetsz.

Hírek

Emelkedik a hőmérséklet

Közép-Európában a leszálló légáramlás kelet felé tart, ennek következtében csendes, derült az idő de megerősödött az éjszakai lehűlés is. Hazánkban tegnap az északnyugati szél csendesedett, többfelé hullott kisebb záporosó. A hőmérséklet 12—16 fok között volt nappal. Éjszaka Saigótarjánban 1 fok hideg volt takjmenten.

Várható időjárás: Mérsékelt szél, helyi felhőképződés többfelé kisebb záporosó, a mélyebb fekvésű helyeken gyenge éjszakai fagy, a nappali hőmérséklet csak lassan emelkedik.

— Ejszakai ügyeletes gyógyszerárak április 1-től 7-ig. Kígyó Vöröshadsereg-útja 31. — „Isteni Gondviselés”, Petőfi-tér 6.

RADIÓMŰSOR. Szombat Kossuth-adió — 6: Falu rádió. — 6:30: Szovjet muzsika. 7: Hanglemezek. 7:20: Szórakoztató zene. Közben: nap-tár. 8:10: Delibes baletzenéje. 11:30: Gyermekzene. 11:50: Hanglemezek. 12:15: Cigányzene. 13: Tarka muzsika. 14:15: Könnyű dalainak. 14:30: Fele se tréfa. 15: Zongoramuzsika. 15:30: Szív küldi szívnek szívesen. 16: Az Utóévek Rádiószínházának műsora. 16:40: Tanuljunk énekszóra oroszul! 17:10: Rákóczi induló. 17:40: Szovjet napok — szovjet emberek. 17:50: Termelési híradó. 18:03: Falurádió. 19: A romantikus operett. 21: Vidám zene hétvége. 22:20: Táncegyüttes. — Peleó-rádió. 5:55: Indulok — 6:05: A kisgyerek egészsége. 6:15: Közvetítés Poznanból. 6:45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Táncezen. 7:20: Operaszínek. 7:55: Polkák. 8:30: Hanglemezek. 9: Zádor Zoltán zenekara játszik. 9:45: Görög gyermekműsora. 10:15: Hanglemezek. 11: Könnyű dalainak. 15: Tarka muzsika. 16: Színház közvetítés. 18:40: Baletzene. 19: Szépi esti muzsika. 20: Hajdú Péter táncezenekara játszik. 20:30: Magyar nóták. 21: Keringők. 21:20: Wehner Tibor zongorázik. 22: A félszemű orosz-lán. Szimfónia.

— Uj államügyész. Dr Kovács Gábor debreceni felsőbírói bírósági tanácsjegyző a debreceni államügyészséghez államügyésszé ki-neveztek.

— Elhunyt bírósági jegyző. Dr Marosvölgyi Jenő bírósági jegyző, akit a közelmúltban helyeztek át Nyiregyházaról a debreceni megyei bírósághoz — 35 éves korában Debrecenben elhunyt.

— Öngyilkos lett Debrecenben Kovács László Tömös-utca 15. sz. alatti lakos. Mire rátaláltak, már halott volt. Tettenék oka ismeretlen.

— Húsvéthétfőn: Opera-operett. Húsvéthétfőn este fél 8 órai kezdettel Szilvási Margit, Nagy-pál László Péter Györgyi és Virágos Mihály operatársulatok népszerű operáikat, kettősöket és operettalokát énekeltek az Arany Bika dísztermében. Bizet, Mussorgszkij, Puccini Verdi, Dunajevszkij Kálmán, Kacsóh és Kodály művekből. Részletek hangzanak el a János vitézből, a Hovancsinából, a Sevillai borbélyból a Boris Godunovból, a Pique Dame-ből. Jegyek az idegenforgalmi hivatalnál valamint az üzemi kultúrfelelősöknél válthatók. Most érkezett engedély szerint a Magyar Könyvbarátok Kultúregyesületének tagjai is elővételben kedvezményes jegyeket válthatnak. A nagy érdeklődésre való tekintettel az idegenforgalmi hivatal mindkét ünnepnapon délelőtti jegyszolgálatot tart.

— Hasbaszúrta a felesége. Hajdúszovány Borok Géza 53 éves hajdúszoványi lakos a múlt nap elhunyt. Kiderült hogy előzőleg Borok Géza összeszólalkozott a feleségével. A vitakozás, szóváltás hevében Borokné Sólyom Borbála felkapta, egy kért és férjét hasbaszúrta. Férje véresen eszméletlenül esett össze — súlyos sérülése rövidesen behalt. Az államügyészség megindította a vizsgálatot, a vizsgálóbíró elrendelte a helyszíni felhőzést. Borokné ellen megindult az eljárás.

SZÍNHÁZ

Ma szombaton mutatják be Offenbach: Cserlestei nagyhercegnő e nagypoperttet. Felejthetetlen élmény, hangulatos muzsika, süssen jegyet biztosítani.

Felhívjuk mt. bérloink figyelmét, hogy a nezőterre csak a megteelő bélyekekkel érvényesített bérletjeggyel lehet belépni.

MŰSOR
Szombaton este fél 8-kor: Cserlestei nagyhercegnő, Arany-bérlét.
Vasárnap fél 4-kor: Cserlestei nagyhercegnő, Bérletszűnet.
Vasárnap este fél 8-kor: Cserlestei nagyhercegnő, Bérletszűnet.
Hétfőn du. fél 4-kor: Cserlestei nagyhercegnő, Bérletszűnet.
Hétfőn este fél 8-kor: Cserlestei nagyhercegnő, Bérletszűnet.

x Meghívó. A Vas- és Fémiparosok Árubeszéző Termelő és Értékesítő Szövetkezte felszámolás alatt 1950. évi április hó 16-án vasárnap délelőtt 10 órakor Debrecen, Nyomtató-utca 9. (KIOSZ) 1948—49. évi rendes közgyűlésére. — Határozatképtelenség esetén ugyanazon napon délelőtt 11 órakor. Targyszorozat: 1. Megnyitás. 2. Előkövetés (alapszab. 54. §). 3. A felszámoló bizottság évi jelentése. 4. A felügyelő bizottságnek a mérleg és eredménykimutatások jóváhagyása. 6. Határozathozatal a felesleg felosztásáról (vesztéses viselkedésről). 7. A felszámoló és felügyelő bizottság felmentése és választása. 8. Indítványok. Vona-tkozó jelentések (évi mérleg, eredményszámlák és a felszámoló bizottság jelentése 1950 április 9-től a közgyűlésik megtekinthető: Simonffy-utca 15. alatt. — Felszámoló bizottság.

— Hirdetmény. A házibizalmi bizottság kéri az utca- és házibizalmi bizalmiakat, hogy a polgármester utasítására szigorúan elmennek az udvarok és utcák tisztartására, és írják össze akár a belváros területén, akár a kertekben parlagon lévő földrakat, vagy gyümölcsösöket ha még 100 kvadrát is.

Hirdetés a „DEBRECEN”-ben!



„ZÓJA”
(Vig Filmszínház) Azon a napon született, amikor az egész nemzet gyászolt Lenint és Sztálin a Párt fővárosában letette az „Eskü”-t. Ezzel jellemző a film Zója életének első napjait, amelyet a nagy napok, nagy évek sora követett. Szülei a szovjet nemzetekhez tartoztak, amely megtartotta Sztálin esküjét és megkezdte a szocializmus építését. Zója életébe egybefolyó a szovjet nép hősi korszakának. A szovjet társadalom, az iskolai pionírtól, majd a Komzomol megtanított, előtte legnek a legnagyobb példát látogok a legnagyobb példák. Lenin és Sztálin példája a film végigvezet bennünke, Zója életén. Megmutatja életét feltedését, próbáit. Megmutatja, hogyan harcol a partizánokkal és hogyan hal meg hásként utolsó szavai azt mondják: „Nekem boldogság hogy a népemért halhatok meg. Engem elpusztíthatnak, de vagyunk még 200 millióan és Sztálin” és ezek az erők valóban elpusztították az emberiség dühöd fenevadját a fasizmust.

APOLLO
Fél 5, fél 7, fél 9 órakor
Dr KELLNER BÉLA
egy. tanár vitavezető

Becsületbírósg
Magyarul beszélő szovjet film!

VIG
Naponta 4, 6, 8 órakor!
Szovjet film!

Zója a nép lánya

METEOR
Délután 4 óratól folytatódagos előadások, 1 és 2 forintos helyárakkal!

Gvűztes ország egy napja

Filmankét a „Becsületbírósg”-ról

Szovjet tudósokról szól a „Becsületbírósg” című film, mely éles megvilágításban mutatja meg, hogy milyen kemény harcot kell vívni a közmopolitizmus, a nyugati elítélőkedelmű ellen, akik jöhözmen, vagy teljes céltudatossággal eszközökké válnak az imperialisták kezében.

A debreceni bemutatón, a filmet külön meghívott közönség előtt játszották le és utána Dr Kellner Béla országprofesszor tartott a filmről rövid kértkérdés előadást, majd a vita következett.

Kellner professzor rámutatott arra,

hogy ez a film is bizonyítja annak, hogy a Szovjetunióban a dolgozó nép széles tömegei is nagy érdeklődéssel fordulnak a tudományos problémák felé. A munkavarsenyok, a sztahanovisták teljesítményei mellett a városok ábrázoló film a tudományos munkában is megmutatja az irányt a fejlődés és a haladás útját.

Az anketon számtalan hozzászólás hangzott el, melyek mind azt bizonyították, hogy dolgozó népünk is értette és értékelte a film gazdag mondani-valóit és tanításait.

Fásítási bizottság alakult Debrecenben

Az ötéves tervben nagy lendülettel indult meg az Alföld fásítása. A természet fásítással megvédjük az alföldi termőtalajt a szikesedésstől, megjavítjuk a romlott erdőket. A fásítás a szovjet példák nyomán folyik és ez biztosítja hogy jó eredményeket fog hozni a hatalmas munka.

Hajdú-Biharban és Debrecenben is most kezdenek hozzá az Alföld fásítási munkájához. Ez nemcsak az erdészeti hatóságok, az erdő-

gazdasági nemzeti vállalat ügye, a fásítás lebonyolításában tevékeny részt kell vennie a falu és a város dolgozó népének.

A megyében és a város határában meginduló fásításba a dolgozók mennél szélesebb rétegeit kapcsolják be. Ennek előkészítésére egy fásítási bizottságot hívtak életre, ebben a bizottságban valamennyi ömegszervezetünk képviselői részt vesznek.

Május 1-én megkezdí működését a város központi konyhája

Hónapok óta folyik a nagy munka a Népházban: az épület alagsorában rendezik be a város központi konyháját. Ez az „Ételgyár” elnevezésre is jogot formáló konyha látja el majd a város szociális intézményeinek lakóit. A város szociális ügyosztályának dolgozó, Káldor Elzával az élen, május 1-i felajánlásaként vállalták, hogy a világ munkásságának nagy ünnepére üzembe helyezik a központi

konyhát. Május 1-én a város szociális otthonának, a Simonyi-úti és a Sztálin-körúti gyermekotthonok, a Népházban levő napközi otthon, bölcsőde, anya- és csecsemőotthon lakói, valamint a város-háza dolgozóinak üzemi konyháján étkezők már a központi konyhán főzött és sült ételket kapták. Az étel kihordására megvásárolták a tehérgépkocsit, amely a jövő héten érkezik le Debrecenbe.

Ebbe az évben 108 ezer rádió kerül forgalomba

Eletszínvonalunk nagyarányú emelkedését bizonyítja, a rádiókészülékek múlt évi forgalma is. 1949-ben a különböző típusú rádiókészülékek forgalma 63 ezer db volt. Ebben az évben igen olcsón, 380 forintos áron új típusú rádiókészüléket hoztak

forgalomba, amelyet máris nagyszámban vásárolnak. Az ötéves terv első évében összesen 108 ezer db rádió kerül forgalomba, amelyből 73 ezer néprádió, 20 ezer típus szuper és 13 ezer nagyteljesítményű készülék.

Nyusziáras a gyermekotthonokban...

A város gyermekotthonaiban nevelt apróságoknak nagy örömet okoz a „húsvéti nyuszi” végigjárja a Simonyi-úton levő két gyermekotthont és belátogat a Sztálin-körúti gyermekotthonba is és elhozza ajándékait.

lakóinak megajándékozására. A Sztálin-körúti 40. szám alatti gyermekotthonban két éltanuló lakik, őket külön is megvendégeli a községi espresso.

Vidám húsvétjuk lesz a város gyermekotthonai kis lakóinak...

A „nyuszi” a községi espresso és a Népbolt „segítette ki” azzal, hogy rendelkezésére bocsátotta ajándékait. Káldor Elza, a szociális ügyek vezetője fáradhatatlanul szedte össze az ajándékokat. Volt mit: a községi espresso és a Népbolt, Husi József és Accipiter Lajos jóvoltából tömördek hucsveti nyulat, sonkát, csirkét, losvólót, kis játékszekeret, homokozó vedret adott a gyermekotthonok kis

Anyakönyvi hírek
Születések. Csukás Kálmán kubikos Császár Péter u. 4. Sándor, Debreceni Mihály lakatos Deu-sor 31. Éva, Zámori László színész Csapó u. 36. Barna, dr Nyiri László áll ügy elnök Mönus Ilés u. 3. Iván, Hírek Jenő alk munkás Simonffy u. 27. Judit, Keresi János szabó s. Keresztes u. 19. Mária, Szabó József Im, Ebes 32. Róza R. Blógh László újszázda Pallag, Éva, Faraagó Károly Im Bellegel 239. Erzsébet.

Halálozások. Posta Erzsébet 26 napos Kismacs 56. Szabó Dénes 1 napos Pallag, Szodrai János 8 hónapos Pésti u. 4. Malesai Árpád cipész s 25 éves Margit u. 12. Kiss Jánosné Vase Zsuzsanna 55 éves Józsa.

5 oldal
Debrecen, 1949. április 10.

